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2018届高一上学期期末考试

化学试卷

可能用到的相对原子量：H:1  Cl:35.5  Fe:56  O:16  Mn:55  A1:27  N:14  Ca:40  Mg:24 

                         Na:23  Ba:137  Ag:108  Cu:64  Zn:64  S:32
一．选择题（本大题共有16小题，每小题只有一个正确选项，每小题3分，共48分）

1．从碘的四氯化碳溶液中分离出碘、并回收四氯化碳，所采用的方法是  （      ）
A．蒸发          B. 蒸馏          C. 过滤          D. 分液  

2．在两个密闭容器中，分别充有质量相同的甲、乙两种气体，若两容器的温度和压强均相同，且甲的密度大于乙的密度，则下列说法正确的是  （      ）
A．甲的分子数比乙的分子数多      
B．甲的物质的量比乙的物质的量少

C．甲的摩尔体积比乙的摩尔体积小  
D．甲的相对分子质量比乙的相对分子质量小

3．设NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是  （      ）
A．标准状况下，5.6 L四氯化碳含有的分子数为0.25NA
B．标准状况下，14 g氮气含有的核外电子数为5NA
C．标准状况下，22.4 L任意比的氢气和氯气的混合气体中含有的分子总数均为NA
D．标准状况下，铝跟氢氧化钠溶液反应生成1 mol氢气时，转移的电子数为NA
4．方志敏烈士生前在狱中曾用米汤（内含淀粉）给鲁迅先生写信，鲁迅先生收到信后，为了看清信中的内容，使用的化学试剂是  （      ）
A．碘化钾溶液      B．碘酒 
C．溴水           
D．淀粉碘化钾溶液

5．有200mL氯化镁和氯化铝的混合溶液，其中c(Mg2+)=0.2mol/L, c(Cl-)=1.3 mol/L。要使Mg2+全部转化为沉淀分离出来。至少需要加4 mol/LNaOH溶液的体积为  （      ）
A．40mL        
B．90mL    
C． 80mL          
D．120mL

6．某铁的“氧化物”样品，用5mol/L的盐酸140mL恰好完全溶解，所得溶液还能吸收标准状况下0.56L氯气，使其中Fe2+全部转化为Fe3+。该样品可能的化学式是   （      ）    

A.     Fe2O3                   
B．Fe3O4       

C．Fe4O5              
D．Fe5O7
7．下列物质分类正确的是  （      ）
A．SO2、SiO2、CO均为酸性氧化物



B．稀豆浆、硅酸、氯化铁溶液均为胶体

C．烧碱、冰醋酸、四氯化碳均为电解质


D．漂白粉、水玻璃、氨水均为混合物

8．能在溶液中大量共存，加入(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O晶体后仍能大量存在的离子组是   （      ）   

A．Na＋、H＋、Cl－、NO3－ 
B．K＋、Ba2＋、OH－、I－
C．Na＋、Mg2＋、Cl－、SO42－                 

D．Cu2＋、S2－、Br－、ClO－

9．下列表示对应反应的离子方程式中，不正确的是  （      ）
A．向Mg(HCO3)2溶液中加入过量的NaOH溶液：

    Mg2＋＋2HCO3－＋4OH－===Mg(OH)2↓＋2CO32－＋2H2O

B．向NH4Al(SO4)2溶液中滴入Ba(OH)2溶液恰好使SO42－反应完全：

    2Ba2＋＋4OH－＋Al3＋＋2SO42－===2BaSO4↓＋AlO2－＋2H2O

C．FeBr2溶液中通入过量的Cl2：2Fe2＋＋4Br－＋3Cl2===2Fe3＋＋2Br2＋6Cl－
D．向Fe(NO3)2溶液中加入稀盐酸：3Fe2＋＋4H＋＋NO3－===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O
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10．某稀溶液中含有Fe(NO3)3、Cu(NO3)2、HNO3，向其中逐渐加入铁粉，溶液中Fe2＋的浓度与加入铁粉的物质的量之间的关系如图所示。则溶液中Fe(NO3)3、Cu(NO3)2、HNO3物质的量浓度之比为（     ）
A．1∶1∶1  




B．1∶3∶1

C．3∶3∶8  




D．1∶1∶4

11．下列铁的化合物可以分别通过化合反应、置换反应、

复分解反应生成的是  （      ）
A．FeCl2　  B．Fe3O4        C．Fe(OH)3    
D．Fe2(SO4)3
12．下列中学常见实验的现象或表述正确的是  （      ）   

A．过量的铁投入到一定量的稀硝酸中，充分反应后取上层清液于试管中，滴加KSCN溶液，溶液显红色

B．向硫酸亚铁溶液中滴加氢氧化钠溶液，边加边搅拌，即可制得白色的氢氧化亚铁

C．检验红砖中的氧化铁成分，向红砖粉末中加入盐酸，充分反应后取上层清液于试管中，滴加KSCN溶液2～3滴即可

D．向CuSO4溶液中滴入过量NaOH溶液充分反应后，将混合液体倒入蒸发皿中加热煮沸一会，然后冷却、过滤，滤纸上的物质为“蓝色固体”

13．将21.75 g MnO2粉末与80 mL 10 mol·L－1的浓盐酸混合，在密闭容器中加热使其充分反应后，可得到标况下的Cl2的体积(V)是  （      ）
A．V＝4.48 L      

B．V＝5.6 L

C．4.48 L<V<5.6 L      
D．V<4.48 L

14．三国时代，诸葛亮领兵南征孟获，遇到了“哑泉”，士兵饮后致哑，腹痛,甚至死亡。又有一“安乐泉”饮后可解“哑泉”之毒。1995年10月国内某报刊报道，经科研人员研究，“哑泉”水中溶有CuSO4，“安乐泉”水质偏碱性。下列有关说法可能符合题意的是  （      ）
A．“哑泉”之毒是由于水中的Cu2＋使人体中的蛋白质分解

B．“哑泉”之毒是由于水中的SO42－使人体中的蛋白质变性

C．“哑泉”之毒是由于水中的Cu2＋水解显酸性使人体中的蛋白质变性

D．“安乐泉”能解“哑泉”之毒的离子方程式为Cu2＋＋2OH－＝Cu(OH)2↓

15．下列由相关实验现象所推出的结论正确的是  （      ）
A．Cl2、SO2均能使品红溶液褪色，说明二者均有氧化性

B．向溶液中滴加酸化的Ba(NO3)2溶液出现白色沉淀，说明该溶液中一定有SO42－
C．Fe与稀HNO3、稀H2SO4反应均有气泡产生，说明Fe与两种酸均发生置换反应

D．分别充满HCl、NH3的烧瓶倒置于水中后液面均迅速上升，说明二者易溶于水

16．将Mg、Cu组成的26.4 g混合物投入到适量的稀硝酸中，固体完全溶解，收集到标准状况下的NO气体8.96 L，向反应后的溶液中加入足量的4 mol·L－1的NaOH溶液，使金属离子完全沉淀。则形成沉淀的质量是  （      ）
A．43.2 g       B．46.8 g      C．53.6 g     D．63.8 g

二、非选择题（本大题共有4小题，每空2分，共52分）

17．I（10分）NaNO2因外观和食盐相似，又有咸味，容易使人误食中毒。已知NaNO2能发生如下反应：2NaNO2＋4HI===2NO↑＋I2＋2NaI＋2H2O。

    (1)上述反应中氧化剂是________。

    (2)根据上述反应，鉴别NaNO2和NaCl。可选用的物质有：①水、②碘化钾淀粉试纸、③淀粉、④白酒、⑤食醋，你认为必须选用的物质有________(填序号)。

    (3)某厂废液中，含有2%～5%的NaNO2，直接排放会造成污染，下列试剂能使NaNO2转化为不引起二次污染的N2的是________(填编号)。

    A．NaCl         B．NH4Cl        C．HNO3        D．浓H2SO4
    (4)请配平以下化学方程式：□Al＋□NaNO3＋□NaOH===□NaAlO2＋□N2↑＋2H2O。若反应过程中转移5 mol e－，则生成标准状况下N2的体积为________L。

[image: image8]II（10分）有一无色气体（可能由O2、N2、CO2、HCl、NH3、H2、NO、NO2中的一种或几种组成），体积为100mL。如图示通过浓硫酸的洗气瓶，发现气体体积减少到一半；通过球形干燥管后气体呈红棕色，再将该气体完全通入盛满水且倒立于水槽的试管内，发现倒立于水槽的试管内的水位下降后又缓慢上升，最后试管内全部充满液体，由此判断：

（1）球形干燥管内的固体是               ，

反应方程式为                                ；

（2）原气体中一定有NH4（50ml）和        （填两种气体），
其体积分别是                           ；

原气体中一定没有                            。

18．（8分）中学化学中几种常见物质的转化关系如下图(部分产物未列出)。A是一种金属单质，D是一种非金属固体单质。C遇到KSCN溶液变红色，D的相对原子质量为32。
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请回答下列问题：

(1)A、C的化学式分别为A        ，C        。

(2)F的浓溶液与A反应过程中，F体现的性质与下列反应中H2SO4体现的性质完全相同的是     。

A．C＋2H2SO4(浓)
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CO2↑＋2SO2↑＋2H2O


B．Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑

C．Cu＋2H2SO4(浓)
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CuSO4＋SO2↑＋2H2O


D．FeO＋H2SO4===FeSO4＋H2O

E．S+2H2SO4(浓)
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(3)写出反应E＋H2O2→F的化学方程式：                                              。

    (4)若反应F＋D→E转移电子数为6.02×1023，则消耗D的质量为         。

19．（12分）已知某纯碱试样中含有NaCl杂质，为测定试样中纯碱的质量分数，可用如图所示的装置进行实验。
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主要实验步骤如下：

①按照图示组装仪器，并检查装置的气密性

②将a g试样放入锥形瓶中，加适量蒸馏水溶解，得到试样溶液

③称量盛有碱石灰的U形管的质量为b g

④从分液漏斗滴入6 mol·L－1的稀硫酸，直到不再产生气体为止

⑤从导管A处缓缓鼓入一定量的空气

⑥再次称量盛有碱石灰的U形管的质量为c g

⑦重复步骤⑤和⑥的操作，直到U形管的质量基本不变，为d g

请回答下列问题：

    (1)装置中干燥管B的作用是                                   。

    (2)如果将分液漏斗中的硫酸换成浓度相同的盐酸，测量的结果将    (填“偏高”、“偏低”或“不变”)。

    (3)步骤⑤的目的是                            。

    (4)步骤⑦的目的是                            。

    (5)试样中纯碱的质量分数为                     (用含a、b、d的代数式表示)。

20．（12分）向50 mL NaOH溶液中逐渐通入一定量的CO2(假设溶液体积不变)，随后取此溶液10 mL，将其稀释至100 mL，并向此稀释后的溶液中逐滴加入0.1 mol·L－1的盐酸，产生CO2气体的体积(标准状况下)与所加入的盐酸的体积关系如图所示。
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    (1)写出OA段所发生反应的离子方程式：                                    ，

                                                。

    (2)NaOH在吸收CO2后，所得溶液的溶质为           其物质的量浓度之比为            。

    (3)产生的CO2体积(标准状况下)为                                    。

    (4)原NaOH溶液的物质的量浓度为                                    。

2018届高一上学期期末考试化学试卷答案
一．选择题（每小题3分，共48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	B
	C
	B
	C
	D
	D
	C

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	B
	D
	A
	C
	D
	D
	D
	B


二、非选择题（每空2分，共52分）

17．Ⅰ(1)NaNO2　   (2)②⑤    (3)B　     (4)10　6　4　10　3　    11.2

Ⅱ（1）Na2O2（2分）  2Na2O2＋2CO2＝2Na2CO3＋O2（2分）  
     （2）  CO2  NO（2分）   30mL  20mL（2分）  
     （3）O2  HCl  NO2  H2  N2（2分）
18．(1)Fe　Fe2(SO4)3     (2)C　  (3)SO2＋H2O2===H2SO4       (4)8 g

19．(1)防止空气中的CO2和水蒸气进入U形管中

  (2)偏高

  (3)把反应中的CO2全部排入U形管中

  (4)判断反应中的CO2是否全部排出，并被U形管中的碱石灰吸收

  (5)eq \f(106(d－b),44a)×100%

20．(1)H＋＋OH－===H2O；COeq \o\al(2－,3)＋H＋===HCOeq \o\al(－,3)
  (2)NaOH和Na2CO3　1∶1　

  (3)0.056 L

  (4)0.75 mol·L－1
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